

జాతీయ జనాభా లెక్కలు 2023



- రైతుబంధుతో భూస్వామ్య వ్యవస్థకు చెల్లుచేటి
- స్వకృతితో ఎదుగుతున్న అన్నదాతలు
- దళితబంధుతో ఎన్నోలకు సామాజిక ఆదరణ.. గౌరవం
- గురుకులాలతో అందరికీ విద్య సౌకర్యం
- కల్యాణలక్ష్మితో బాల్యవివాహాలకు అడ్డుకట్ట
- ఉపాధి అవకాశాలతో పేదరిక నిర్మూలనకు బాటలు

సామాజిక రుద్దతలు రూపుమాపేందుకు దశాబ్దాలుగా ఎందరో సంఘ సంస్కర్తలు చేసిన ఉద్యమాలను స్ఫూర్తిగా తీసుకొని పొందిన ప్రభుత్వాలెన్ని?

గాంధీ, అలెగ్జాండర్, ఫూలే వంటి మహనీయుల ఆశయాల సాధనలో గత పాలకులు ఏ మేరకు సఫలీకృతమయ్యారు? గరిబీ హటాచో, జైకేసాన్ గినాదాలు, 20 సూత్రాల పథకాలు, భాక్త దేవ లవ్ మెంట్ ప్రణాళికలు.. చెప్పకుంటూ వోతో ఎన్నోనే కార్యక్రమాలు. పేదరికం, బాల్యవివాహాలు, లక్షరాస్యత, అందరినీ కలిపే నిర్మాణం, మహిళా సాధికారత.. ఎన్నో ప్రణాళికలు.. వెరసి సాధించిన ఫలితాలు అంతంత మాత్రమే. తెలంగాణ ప్రాంతంలో పరిస్థితి మరలంత దయనీయం. కానీ, పదేండ్లుగా తెలంగాణ స్వీయ పాలనలో ముఖ్యమంత్రి కల్వకుంట్ల చంద్రశేఖరరావు అమలు చేస్తున్న పలు సంక్షేమ పథకాలు రాష్ట్రంలో సామాజిక విప్లవానికి బాటలు వేస్తున్నాయి.

తెలంగాణలో నీటి నిల్వ సామర్థ్యం

గోదావరి బేసిన్లో	కృష్ణా బేసిన్లో
2014 నాటికి: 235.21 టీఎంసీలు	2014 నాటికి: 24.75 టీఎంసీలు
ఇప్పుడు: 457.02 టీఎంసీలు	ఇప్పుడు: 150.57 టీఎంసీలు



సంఘ సంస్కరణ దిశగా

కేసీఆర్ పథకం

తెలంగాణ సామాజిక విప్లవానికి బాటలు



... మౌనం రవికుమార్

సీఎంకేసీఆర్ అమలు చేస్తున్న సంక్షేమ పథకాలు తెలంగాణ సమాజంలో దశాబ్దాలుగా గూడు కట్టుకుపోయిన మూస భావన, వివక్షతను తరిమివేస్తున్నాయి. సామాజిక మార్పునకు అవసరమయ్యేది గినాదాలు కాదని, కార్యాచరణ, సంకల్పం కావాలనే సత్యాన్ని చాటుతున్నాయి. అట్టడుగువర్గాల్లో ఆనంద జ్యోతులు, విజ్ఞాన కాంతులను వెలిగిస్తూ సామాజిక చైతన్యం దిశగా నడిచేందుకు ఉపాధులు వేస్తున్నాయి. యావత్ దేశానికి ప్రగతి పాఠాలను బోధిస్తున్నాయి.



పేదరిక నిర్మూలన

75 ఏండ్ల స్వతంత్ర భారతంలో, ఇప్పటికీ దేశ వ్యాప్తంగా పేదరికం నానాటికి పెరిగిపోతున్నది. ముఖ్యంగా గ్రామీణ పేదరికం. అది ప్రత్యేకంగా, పరోక్షంగా పట్టణాలకు అంతర్గత వలసలు, పట్టణ పేదరికాన్ని కూడా రెట్టింపు చేస్తున్నది. అన్ని రాష్ట్రాల్లోనూ, స్వతంత్ర భారత పాలకులు పేదరిక నిర్మూలనకు తీసుకున్న చర్యలు మాత్రం అంతంత మాత్రమే. పేదరికానికి ముఖ్య కారణం ఉపాధి అవకాశాలు లేకపోవడమే. వ్యవసాయా భివృద్ధి కార్యక్రమాల కొరత ప్రధాన కారణం. సీఎం కేసీఆర్ చేపట్టిన కార్యక్రమాలు పేదరిక నిర్మూలనకు బాటలు వేస్తున్నాయి. వ్యవసాయ రంగ స్థిరీకరణతో వ్యవసాయసంబంధ రంగాలు, కులవృత్తుల ప్రోత్సాహంతో గ్రామీణ ప్రాంతాల్లో పేదరికం పోషించే అవకాశాలు, కూలీరేట్లు పెరిగాయి. తాత్కాలిక, అంతర్గత వలసలు తగ్గిపోయాయి. ఆసరా పంచనం, 6 కిలోల బియ్యం పంపిణీతో అట్టడుగువర్గాలు, విధివంతులకు తిండికి కొరత లేకుండా పోయింది.



అందరికీ విద్య

'విద్య అనేది సమాజ మార్పుకు మొదటి ఉత్తేరకం. విద్య లేకపోవడం అజ్ఞానానికి దారి తీస్తుంది. అజ్ఞానం ఆధిక్యాభివృద్ధిని దెబ్బ తీస్తుంది. ఆర్థిక లేమి సమాజంలో గుర్తింపును మాయం చేస్తుంది' ఇవీ మహాత్మా జ్యోతిబా ఫూలే, డాక్టర్ బీఆర్ అంబేద్కర్ చెప్పిన మాటలు. అందులో వారు అట్టడుగు వర్గాల విద్యాభివృద్ధికి అవిశ్రాంతంగా కృషి చేశారు. గత ప్రభుత్వాలు అనేక చట్టాలు చేసినా సాధించిన ఫలితాలు అంతంత మాత్రమే. తెలంగాణలో అక్షరాస్యతా శాతం తక్కువే. ఎస్సీ, ఎస్టీ, మైనార్టీ వర్గాలు, మహిళల పరిస్థితి మరింత దయనీయం. విధివంతులు, అనాథల సంగతి సరసరి. ఈ నేపథ్యంలోనే తెలంగాణ ప్రభుత్వం వినూత్న చర్యలు చేపట్టింది. మహనీయులు చూపిన మార్పులోనే ముందుకు సాగుతున్నది. ఆయా వర్గాలకు వేర్వేరుగా గురుకులాలను ఏర్పాటు చేసింది. అత్యంత వెనుకబడిన, విధివంతుల వారిపై ప్రత్యేకంగా, పరోక్షంగా ఆధారపడి, పరాన్న భుక్తుల జీవించాల్సింది. లాగోడి కావాలంటే పట్లో ఇంటికి పరుగుత్తుకుపోవాలి. వెరసి రైతులు, సామాన్య ప్రజానీకం పూర్తిగా పరాడీనతే. నవీనా నవ్యక పోయినా ఆధిపత్యవ్యవస్థల చేతిలో కిలుబొమ్మగా బతుకులి ద్వల్లిన దుస్థితి. ఇప్పుడు ఆ వ్యవస్థ మూలాలనే దెబ్బ తీశారు ముఖ్యమంత్రి కేసీఆర్. రైతుబంధు, రైతుబీమా పథకాలతో, అడుగుకు ఎరువులు అందుబాటులో ఉంచడం ద్వారా రైతు స్వతంత్రంగా జీవించే అవకాశాన్ని కల్పించారు. ఇతర పథకాలన్నింటినీ ఆన్లైన్ బెనెఫిషియర్ మోడల్లో అమలు చేస్తుండడంతో దళారులకు కాకుండా అర్హులైన సామాన్య పేదలకే లబ్ధి వేకూరుతున్నది. దళారి వ్యవస్థకు ముకుతాడు వేశారు.



భూస్వామ్య, దళారి వ్యవస్థకు చెల్లుచేటి

కేసీఆర్ పాలనా విధానాలు తెలంగాణ గ్రామీణ భూస్వామ్య వ్యవస్థ, ఉత్పత్తి సంబంధాల్లో గూఢాత్మక, పరిణామాత్మక మార్పులకు దోహదం చేస్తున్నాయి. పల్లెల్లోని ఆధిపత్యవ్యవస్థల పీఠమణి వేస్తున్నాయి. తెలంగాణ గ్రామీణ వ్యవస్థలో కొన్ని వర్గాలలో పూర్తి ఆధిపత్యం. గ్రామంలోని రైతులందరూ వారిపై ప్రత్యక్షంగా, పరోక్షంగా ఆధారపడి, పరాన్న భుక్తుల జీవించాల్సింది. లాగోడి కావాలంటే పట్లో ఇంటికి పరుగుత్తుకుపోవాలి. వెరసి రైతులు, సామాన్య ప్రజానీకం పూర్తిగా పరాడీనతే. నవీనా నవ్యక పోయినా ఆధిపత్యవ్యవస్థల చేతిలో కిలుబొమ్మగా బతుకులి ద్వల్లిన దుస్థితి. ఇప్పుడు ఆ వ్యవస్థ మూలాలనే దెబ్బ తీశారు ముఖ్యమంత్రి కేసీఆర్. రైతుబంధు, రైతుబీమా పథకాలతో, అడుగుకు ఎరువులు అందుబాటులో ఉంచడం ద్వారా రైతు స్వతంత్రంగా జీవించే అవకాశాన్ని కల్పించారు. ఇతర పథకాలన్నింటినీ ఆన్లైన్ బెనెఫిషియర్ మోడల్లో అమలు చేస్తుండడంతో దళారులకు కాకుండా అర్హులైన సామాన్య పేదలకే లబ్ధి వేకూరుతున్నది. దళారి వ్యవస్థకు ముకుతాడు వేశారు.



దళితకాంతి

దేశంలో దళితుల పరిస్థితి ఎట్లా ఉందో చెప్పాల్సిన పనిలేదు. అంటు రానినకం, వివక్ష ఇప్పటికీ వెన్నాడుతూనే ఉన్నది. తరతరాల నుంచి కూలీగా జీవనం సాగిస్తుండడంతో ఆర్థికంగా ఎదగలేకపోతున్నారు. ఈ దురాచారాలను రూపుమాపేందుకు గత ప్రభుత్వాలు చిత్తశుద్ధితో చేసిన కృషి శూన్యమే. దళితవాదంలో భోజనాలు చేయడం, కులాంతర వివాహాలకు నామమాత్రంగా ప్రోత్సాహాలు అందించడం, అదేకొరగా రాయికి రుణాభివృద్ధంతో సరిపెట్టాయి తప్ప వారిలో గూఢాత్మక, పరిణామాత్మక మార్పులను తీసుకువచ్చేందుకు చేపట్టిన చర్యలేవీ లేవు. సీఎం కేసీఆర్ దళితుల సమస్యల కోసం దళితబంధు పథకానికి రూపకల్పన చేసి అమలు చేస్తున్నారు. సొంత వ్యాపారాలు, తెలిసిన, నచ్చిన ఉపాధి మార్గాన్ని ఎంచుకుని జీవించడానికి నిరుపేద దళిత కుటుంబాలకు ఎలాంటి షరతులు లేకుండా, బ్యాంకు లింకేజీ లేకుండా ఓకేసారి రూ.10 లక్షల సగదును అందిస్తున్నారు. పథకం ద్వారా ఇప్పటికే రాష్ట్ర వ్యాప్తంగా 40 వేల దళిత కుటుంబాలకు ఆర్థిక సామర్థ్యం అందజేశారు. దీంతో కూలీబిడ్డలు ఓనర్లుగా ఎదుగుతుండడమే కాక సామాజిక మార్పునకు ఇది దోహదపడుతున్నది. దళితుల ఆర్థికసామర్థ్యం పెంచుతున్నది. సమాజంలో ఇతర వర్గాలతో కలిసిపోయి, సత్సంబంధాలను కొనసాగించేందుకు, సమానత్వాన్ని పొందేందుకు అవకాశాలను కల్పిస్తున్నది. ఇప్పుడు ఈ పథకం యావత్ దేశాన్నే ఆకట్టుకుంటున్నది.



మంచే జరుగుతుండగా మార్పు ఎందుకు?

మొన్న మా ఊరికిపోయిన హైదరాబాద్ వచ్చేటప్పుడు కామారెడ్డి డిలక్వి బస్సుక్రీన

ఓ పెద్ద మనిషి సెల్ ఫోన్ గులాబీల జెండలమ్మ పాట పెట్టుకొని మైమరిలిపోతున్నడు ఉక్కు గండెను ఒక్కసారెన్నా తాళాలి ఉన్నదే అనే కేసీఆర్ పాలన రాంగనే కండ్లల నిట్లపట్టుకున్నడు

పక్కకే టిక్ టాక్ లా టికెట్ పోనీ ఓ మేదావి.. ఓ ముసలోదా.. ఎంది, గా బీఆర్ఎస్ పాలన పెట్టుకొని గంక మురిసిపోతున్నట్లే ఈ సారి మార్పునుదే అన్నడు.. ఎకలిగ ఎడ్డోలెక్కె నవ్వుకుంటు బస్సుల ఉన్న జనాలందరూ ఆ మేదావి మీదక కయ్యన లేసిన మనస్సు సదుపయక్రమం లెక్కన్నవే

మంచేదో.. చెడదో తెల్లదా? కేసీఆర్ నారేకన్నా మంచిగజేసేటోడు పతివచ్చుల ఎవడన్నా ఉన్నదా? సాటిచ్చే బరెను అమ్మి దున్నుపోతును తెచ్చుకుందామా? అని గట్టిగ కడిగిపారేశెండు..

జైవల్ గూడ బస్సు అచ్చి అన్నా.. సుప్ర వేరే బస్ లో పోయి అన్నడు

దానికి ఆ మేదావి ఎందుకే ఈ బస్సు మంచిగనే పోతుందిగదా వేరే బస్సు ఎందుకెక్కోలే అని చిన్నతోయిన

ముఖం పైకితె ఆడిగిండు..

సుప్ర వ గి బస్సు దిగి వేరే బస్సు ఎక్కుమంటేనే ఎక్కువకెప్పుడు మరీ అన్ని మంచిగ చేస్తున్న కేసీఆర్ ను కాదని మార్పు కావాలి అని ఓ పాదురాంగ ఎత్తుకుంటే నీకు మేం వంతపాదాలూ అని జైవల్ అనంగనే నీట ఎన్నక అనుకొని మెల్లగా కండ్లు మూసుకున్న ఆ మేదావి.. సుచిత్రల దిగి మర్రిసూడకదా వెళ్లిపోయింది!!

-రాజు అలకం